

Речь Н. А. Булганина на заседании Парламента Республики Индии 21 ноября

Уважаемый господин Председатель!
Уважаемые господа члены Парламента!

Прежде всего разрешите принести глубокую благодарность за предоставленную мне возможность выступить с этой высокой трибуны, что я считаю для себя большой честью. (Продолжительные аплодисменты).

На встрече с гражданами вашей славной столицы Дели я имел возможность выразить им и вашему правительству наши чувства благодарности за теплый и сердечный прием, который оказывается нам повсюду. От лица советского народа мы передали великому народу Индии дружеские приветствия и пожелания. (Аплодисменты). Мне бы хотелось сказать о том, что все мы, ваши гости, были глубоко взволнованы при виде многих сотен тысяч людей, приветствовавших нас на площади Рамлила. Единодушие, искренность и сила проявленного чувства с огромной убедительностью показали нам, что советский народ и люди народа Индии имеют первого и бескорыстного друга. Советские люди со своей стороны делают все, чтобы эта дружба росла и углублялась. (Продолжительные аплодисменты).

Дружба между нашими народами берет свое начало в далеком прошлом. Почти пять столетий тому назад, еще до того, как первые европейские корабли пришли к берегам вашей страны, русский путешественник Афанасий Никитин посетил Индию и написал выдающиеся для своего времени произведения о чудесной стране, в которой он прожил несколько лет и которую горячо любил. Это было первое «открытие Индии» русскими.

Установившиеся между нашими странами связи постепенно крепки и развиваются. В России стали выходить работы, посвященные Индии. Сведения и представления о вашей стране русские люди черпали также из вашей замечательной литературы. Первые переводы произведений индийских писателей, в том числе творения великого индийского поэта и драматурга Калидасы, появились в России еще в XVIII веке. (Аплодисменты). В последующее время широкое распространение получили переводы произведений индийского эпоса. (Аплодисменты).

Связи и взаимопонимание между народами наших стран еще более укрепились после победы в России Великой Октябрьской социалистической революции. Принципы равноправия и самоопределения народов, провозглашенные нашей революцией, нашли широкий отклик в других странах, в том числе и в Индии, находившейся тогда в колониальной зависимости.

В свою очередь советские люди всей душой сочувствовали той самоотверженной и мужественной борьбе, которую вел народ против колониального гнета, за восстановление независимости своей родины. (Аплодисменты). Большое значение в этой борьбе, как известно, имели идеи и руководство выдающегося вождя индийского национального движения Махатмы Ганди. (Продолжительные аплодисменты).

В Советском Союзе наблюдается огромный интерес к Индии — ее истории, культуре, жизни народа и в тем преобразованиям, какие осуществляются в вашей стране. Об этом свидетельствуют неуклонно расширяющиеся связи между СССР и Индией в области культуры, искусства, науки и спорта. Выдающийся успех имели показанные в нашей стране индийские кинофильмы и проведенные в советских городах индийские выставки. (Аплодисменты).

Большой интерес советские люди проявляют также к индийской художественной литературе. (Аплодисменты). Талантливые произведения Рабиндраната Тагора, неоднократно издававшиеся в нашей стране, сейчас выходят в свет отдельным собранием сочинений. Академия наук СССР издала творения великого индийского поэта Тулси Дас. (Аплодисменты). Переведены и издаются произведения такого выдающегося писателя, как Прем Чанд, и ряда других. Вышла на русском языке книга господина Неру «Открытие Индии», из которой советские читатели узнали много нового и интересного о вашей стране. (Аплодисменты).

Культурный обмен, развивающийся между нашими странами, открывает советским людям все многообразие вашей древней культуры, дает представление о вкладе Индии в мировую цивилизацию, знакомит нас с современными культурными и научными ценностями индийского народа. (Аплодисменты). Нет надобности говорить о том, какое значение это имеет и как все это способствует духовному обогащению.

Развитию и укреплению дружественных отношений между Советским Союзом и Индией в очень большой степени содействовала поездка в нашу страну Премьер-министра Индии Джавахарлала Неру, которого советские люди горячо приветствовали. (Аплодисменты). Поездка господина Неру в СССР явилась для нашего народа большим и памятным событием. В итоге его визита стало еще более ясно, что наши страны могут многому поучиться друг у друга и извлечь немало полезного из своего сотрудничества. (Продолжительные аплодисменты).

В настоящее время сотрудничество между Индией и Советским Союзом носит разносторонний характер и, помимо культурных отношений, охватывает экономическую область, а также вопросы борьбы за укрепление мира и смягчение международной напряженности. На последнем я хотел бы остановиться несколько подробнее.

Эпоха, в которую мы живем, является, как известно, эпохой великих преобразований и научных открытий, пролагающих пути к небывалому расцвету культурных и материальных возможностей человечества. Все мы обязаны это учитывать. Вместе с тем, нельзя не считать ее и попытками реакционных сил повернуть поступательный ход истории вспять, использовать открытия человеческого гения во вред народам, направить достижения науки и техники на разрушение культурных и материальных ценностей, на уничтожение миллионов людей. Это обстоятельство налагает на народы, парламенты и правительства особую ответственность за судьбы мира. Советский народ и Советское правительство полностью принимают эту ответственность и делают все, что в их силах, для защиты мира и прогресса. (Аплодисменты). У нас, советских людей, вызывает чувство глубокого удовлетворения тот факт, что в этом деле пути наших народов и наших правительств не расходятся. (Продолжительные аплодисменты).

Советский народ высоко ценит вклад Индии в дело укрепления мира. (Аплодисменты). В результате совместных усилий Индии, Китайской Народной Республики и Советского Союза достигнута перемирие в Коре и прекращен пожар войны в Индо-Китае. Индия активно выступает за предоставление Китайской Народной Республике ее законного места в Организации Объединенных Наций. Правительство Индии высказывается за мирное разрешение вопроса о Тайване с учетом национальных интересов и законных прав КНР.

Индия была одним из инициаторов и сыграла выдающуюся роль в проведении первой конференции стран Азии и Африки. Значение этой конференции в деле укрепления всеобщего мира, обеспечения прав и национальных интересов миролюбивых народов двух континентов трудно переоценить.

Советский Союз знает и горячо одобряет позицию правительства Индии по вопросу о запрещении атомного и водородного оружия и сокращения вооружений с целью использования огромных средств, поглощаемых сейчас гонимой вооружений, для дела мирного строительства.

Глубокое уважение народы Советского Союза питают к усилиям правительства Индии, направленным против политики сколачивания военно-агрессивных блоков, на защиту коллективного мира и метода переговоров как средства разрешения международных проблем. (Аплодисменты).

Советско-индийские отношения, основанные на знаменитых пяти принципах, убедительно подтверждают правильность положения о возможности мирного сосуществования и дружественного сотрудничества государств с различными социально-политическими системами. Это важное положение находит сейчас все больше сторонников, и я хотел бы выразить надежду, что оно будет воспринято и большинством тех, кто выступает сейчас против мирного разрешения международных проблем путем переговоров, кто все еще стремится проводить свою внешнюю политику с позиции силы.

Внешняя политика Советского Союза является политикой мира и дружбы между народами, политикой активной и последовательной борьбы за мир, против войны и против всякого иностранного вмешательства во внутренние дела других государств. (Аплодисменты). Мы, следуя заветам нашего великого учителя В. И. Ленина, строим свою политику на принципах уважения всех народов, на основе того, что все народы имеют право на самостоятельное национальное развитие в соответствии с их собственной волей и интересами. (Аплодисменты).

Советский Союз исходит из того, что любая агрессия противоречит совести и чести народов, приводит к уничтожению огромных материальных ценностей и самого дорогого в мире — человеческого жизни. Поэтому мы решительно отвергаем войну как средство разрешения спорных международных проблем и стоим за мирное урегулирование нерешенных вопросов путем переговоров. (Продолжительные аплодисменты).

Совместные усилия в этом направлении миролюбивых сил, в том числе Индии и Советского Союза, уже принесли положительные результаты и сказались, в частности, на итогах Женевского совещания Главы Правительств четырех держав. Это совещание проходило в духе сотрудничества и сыграло важную роль в деле смягчения международной напряженности и восстановления доверия между четырьмя державами. Оно открыло путь к конкретному обсуждению министрами иностранных дел четырех держав таких вопросов, как разоружение, европейская безопасность и Германия, развитие контактов между Востоком и Западом.

На закончившемся недавно совещании министров иностранных дел четырех держав Советский Союз, действуя в «духе Женевы», стремился найти согласованные решения по всем этим вопросам.

В настоящее время, как известно, особенно большое внимание всего человечества привлекает вопрос о разоружении, поскольку рост вооружений как обычного типа, так и оружия массового уничтожения вызывает у народов сильную тревогу за свое будущее.

Советский Союз всегда был и остается сторонником разоружения и полного запрещения атомного и водородного оружия. (Аплодисменты). В течение ряда лет Советское правительство ведет борьбу за осуществление этой цели, считая проблему разоружения первоочередной задачей своей внешней политики. Главное в вопросе о разоружении мы видим в том, чтобы запретить атомное и водородное оружие, прекратить гонку вооружений.

Проявляя добрую волю и добывая подлинного разоружения и запрещения атомного и водородного оружия, Советский Союз согласился с внесенными в начале этого года предложениями западных держав по вопросу об уровнях вооруженных сил США, СССР, Китайской Народной Республики, Великобритании и Франции, а также по вопросу о сроках вступления в силу полного запрещения атомного и водородного оружия. Западные державы заявили, что они не могут пойти на запрещение ядерного оружия раньше, чем будут сокращены вооружения обычного типа в объеме 75 процентов от согласованной нормы сокращения. Мы приняли и это предложение.

Более того. Следуя правде, что дела говорят лучше слов, Советское правительство приняло решение сократить свои вооруженные силы на 640 тысяч человек и в настоящее время в основном уже осуществило это решение, что является весьма реальным вкладом в дело установления взаимного доверия между народами.

Наши предложения предусматривают создание эффективной системы контроля за сокращением вооружений и запрещением атомного и водородного оружия, включая создание контрольных постов на территориях соответствующих государств с целью предупреждения внезапного нападения одного государства на другое. Для нас совершенно ясно, что вопрос о контроле должен быть решен в связи с главным вопросом о разоружении. Попытки решить вопрос о контроле за разоружением без самого разоружения противоречат здравому смыслу и чаяниям народов.

К великому сожалению, наши усилия свинуть с мертвой точки вопрос о разоружении и запрещении атомного и водородного оружия пока не привели к положительным результатам. По сути дела, США, Англия и Франция сейчас отказались от того, что они сами же предлагали в начале текущего года. Приходится констатировать, что в вопросе о разоружении западные державы совершают полное движение, отступают от своих прежних позиций и своими новыми предложениями отбрасывают проблему разоружения, по крайней мере, на десять лет назад.

Несмотря на возникшие трудности, Советское правительство будет и впредь добиваться запрещения атомного и водородного оружия и решения проблемы разоружения. (Продолжительные аплодисменты).

Я хотел бы, уважаемые господа депутаты, высказать также несколько замечаний по вопросу о безопасности в Европе. Европа отстоит от Индии далеко, но это такой район мира, события в котором вот уже в течение нескольких столетий оказывают влияние на весь мир. Достаточно вспомнить, что первая и вторая мировые войны начались в Европе.

Сейчас законную тревогу у всех народов порождает то обстоятельство, что в Европе существуют военные группировки, а на территории ряда европейских государств находятся иностранные войска и военные базы. Политика создания военных блоков, как это неоднократно отмечал и господин Неру, ведет не к миру и смягчению международного напряжения, а к обострению отношений между государствами и в конечном счете к войне. Как известно, мы придерживаемся таких же взглядов. (Аплодисменты).

Советское правительство выступает против политики сколачивания военных блоков и за ликвидацию тех блоков, которые уже созданы. Мы предлагаем создать систему коллективной безопасности в Европе с участием всех европейских государств, а также Соединенных Штатов Америки. Это предложение, выдвинутое нами еще в прошлом году, вызвало возмущения со стороны западных держав, как разрушающее Северо-атлантический блок, созданный якобы в чисто оборонительных целях. Когда же и мы выразили желание вступить в НАТО, то западные державы отказались нам в этом, подтвердив тем самым несправедливость своих утверждений о якобы оборонительном характере НАТО и показав замкнутый, агрессивный характер данной группировки.

Учитывая эти обстоятельства, а также заключение парижских соглашений, втянувших Германскую Федеральную Республику в Северо-атлантический блок, Советское правительство и правительства других восточноевропейских государств были вынуждены принять дополнительные меры по обеспечению своей безопасности и весной текущего года подписали Варшавский договор.

Заключение Варшавского договора явилось вынужденным, оно было обусловлено позицией западных держав, и мы готовы отказаться от него, как только будет

создана система европейской безопасности и западные державы расстанутся с Северо-атлантическим договором и парижскими соглашениями.

Политика создания и расширения военных группировок, а также создание и сохранение военных баз на иностранных территориях не содействуют установлению международного доверия и являются препятствиями на пути мирного развития народов. Учитывая это, Советский Союз отказался от своих баз в Порт-Артуре на территории Китая и в Порккала-Удд на территории Финляндии и теперь не имеет на чужих территориях никаких военных баз. (Аплодисменты). Если бы некоторые другие державы, имеющие военные базы в иностранных государствах, последовали примеру Советского Союза, то это было бы серьезным вкладом в дело дальнейшего смягчения напряженности в отношениях между народами и подтверждением «духа Женевы» конкретными делами. (Аплодисменты).

К сожалению, и здесь приходится отмечать нежелание определенных кругов следовать «духу Женевы» в своей практической деятельности. Об этом, в частности, свидетельствуют попытки расширить и укрепить пресловутую организацию договора «об обороне» Юго-Восточной Азии, в которой представлены, в основном, неазиатские страны, а также сколачивание военного блока на Ближнем и Среднем Востоке, у границ Индии и Советского Союза. В этих условиях Советское правительство считает своим долгом проявлять особую бдительность к маневрам врагов мира и международного сотрудничества.

Бесспорно, что одним из важных вопросов является германская проблема: будет ли Германия развиваться по пути создания миролюбивой и демократического государства, не принимающего участия в военных блоках, или же пойдет по пути возрождения милитаризма и включения в военные группировки западных держав. Интересы мира в Европе и во всем мире требуют, чтобы объединенная Германия пошла по первому пути — по пути мирного и демократического развития. Исходя из этих интересов, Советский Союз и определяет свою позицию в германском вопросе.

Мы исходим также из реального факта существования двух германских государств, сложившихся в течение последних десяти лет — Германской Федеральной Республики и Германской Демократической Республики, имеющих различное общественное устройство. По моему мнению, решение германской проблемы является, прежде всего, делом самого германского народа, а задача великих держав — помочь ему осуществить объединение Германии на путях мирного и демократического развития. (Аплодисменты).

Советский Союз внес предложение о создании Общеремского Совета — органа, который мог бы координировать усилия двух существующих сейчас германских государств в области политической, экономической и культурной жизни германского народа, а также в отношении сотрудничества с другими государствами в деле укрепления мира. Все это содействовало бы созданию условий для разрешения германского вопроса и воссоединения Германии посредством свободных выборов в соответствии с национальными интересами германского народа и интересами европейской безопасности.

За последние полгода правительство Советского Союза предприняло ряд новых важных шагов, способствующих созданию обстановки доверия и укрепления мира в Европе. Советским Союзом восстановлены и успешно развиваются дружественные отношения с Югославией. Заключен государственный договор с Австрией, которая встала на путь постоянного нейтралитета. Достигнуто соглашение об установлении дипломатических отношений между СССР и Германской Федеральной Республикой. Заключен договор об отношениях Советского Союза и Германской Демократической Республики, закрепивший суверенные права ГДР. Эти мероприятия Советского правительства говорят сами за себя и не нуждаются в ком-то нтарях. (Аплодисменты).

Особенностью нашего времени является глубокое изменение политической обстановки в странах Азии и всего Востока. Происходит великий исторический процесс пробуждения и пробуждения народов Востока к активной политической жизни. Этот процесс идет полным ходом, и нет силы, которая могла бы его остановить. Кто-то, правда, пытается не замечать или игнорировать великие исторические сдвиги, происходящие сейчас на Востоке. Однако они существуют и, более того, оказывают и неизбежно будут оказывать громадное влияние на всю международную жизнь.

Современная международная обстановка в Азии характеризуется наличием ряда таких проблем, для разрешения которых предстоит приложить серьезные усилия. Так, вызывает беспокойство проблема политического урегулирования в Индо-Китае в соответствии с решениями Женевской конференции 1954 года. Советский Союз будет неустойно добиваться выполнения этих решений. (Аплодисменты).

Таким образом, господа депутаты парламента, во внешней политике наших государств имеется много общего. В конечном итоге мы стремимся к одной цели: ослабить международную напряженность, сохранить и упрочить мир, предотвратить войну и избавить человечество от ее ужасов, обеспечить народам спокойный труд и радости мирной жизни. Что может быть благодарнее этого! Я думаю, все вы согласны с тем, что во имя достижения этой высокой цели стоит бороться, стоит, как говорят у нас, потрудиться, засучив рукава и не жалея своих сил. (Продолжительные аплодисменты).

У нас есть много общего и в решении задач, выдвигаемых внутренней жизнью наших стран.

Когда наш народ совершил Октябрьскую революцию, то он поставил перед собой задачу добиться экономического и культурного преобразования своей Родины, превратить ее в индустриальную социалистическую страну. Под руководством Коммунистической партии советский народ успешно решил эту историческую задачу.

Вы идете своим путем. Перед вами также стоят задачи превращения своей родины, наведя сбросившей колониальное господство, в передовое государство с развитой национальной экономикой и достаточно высоким уровнем жизни. Советский народ с полным пониманием и искренним сочувствием относится к вашим усилиям, направленным на осуществление этих задач. (Аплодисменты).

По моему мнению, в настоящее время существуют все возможности для дальнейшего расширения советско-индийского сотрудничества в экономической и культурной областях, а также в области научных и технико-исследовательских работ. Мы готовы поделиться с вами нашим хозяйственным и научно-техническим опытом. (Аплодисменты). Это отвечает желаниям и стремлениям нашего народа. Созданы также все необходимые предпосылки для дальнейшего развития торговли между нашими странами на основе равенства и взаимной выгоды. (Продолжительные аплодисменты).

Все, что мы смогли увидеть у вас за первые дни пребывания в Индии, подтверждает наше глубокое убеждение в том, что дальнейшее развитие отношений между нашими странами покоится на прочной основе общих и разносторонних интересов. (Продолжительные аплодисменты).

Пусть же крепнет и развивается дружба и сотрудничество между нашими миролюбивыми странами в интересах народов Индии и Советского Союза, в интересах сохранения и укрепления мира во всем мире! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Речь Н. С. Хрущева на заседании Парламента Республики Индии 21 ноября

Господин Председатель!

Господа депутаты Парламента!
Разрешите сердечно поблагодарить Вас за оказанную нам честь выступить в Парламенте Республики Индии. (Аплодисменты).

Мы прибыли в вашу страну по любезному приглашению Премьер-министра Индии господина Неру с ответным дружеским визитом, чтобы лично засвидетельствовать глубокое уважение и выразить чувства искренней симпатии советского народа к дружественному народу Индии, познакомиться с его трудом и жизнью. (Бурные аплодисменты).

Мы рады приветствовать Вас и передать горячий привет советского народа великому свободному и талантливому индийскому народу! (Продолжительные аплодисменты).

Теплая и сердечная встреча, которая была нам оказана со стороны индийского народа, превзошла наши ожидания. Искренний восторг, чувства дружбы, которые выражает ваш народ, встречая нашу делегацию, мы воспринимаем как награду народом Советского Союза за их бескорыстное и честное отношение ко всем народам — большим или малым. (Аплодисменты). Эти чувства любви, которые так бурно выражает индийский народ, мы относим также за счет той активной поддержки, которую оказывает Советский Союз народам, ведущим борьбу против колониального рабства, за счет нашей борьбы за прочный, длительный мир во всем мире. (Аплодисменты).

Посещая различные исторические места, встречаясь с гостеприимными гражданами Индии, мы часто слышим и читаем замечательные слова: «Индийский и советский народы — братья!». (Аплодисменты).

Эти слова отвечают всем нашим стремлениям и всей нашей деятельности. Так есть сегодня, так, дорогие друзья, будет и в века. Наши народы — родные братья по своему духу и всем своим устремлениям. (Бурные аплодисменты).

Здесь, под сводами Вашего Парламента, я не могу не сказать о том, что дружба между нашими народами развивалась на протяжении многих веков и никогда не омрачалась конфликтами и ссорами. (Аплодисменты).

Теперь же, когда Индия обрела свою государственную национальную независимость, дружеские связи между нашими странами с каждым днем укрепляются, что отвечает кровным интересам наших народов, соответствует пяти принципам мирного сосуществования, провозглашенным Индией и Китаем. (Аплодисменты).

Продерживаясь этих принципов согласились ныне государства, в которых живет большая часть человечества, в том числе великие индийский, китайский и советский народы. (Аплодисменты).

Индия на протяжении многих веков была на положении колонии. Вашу замечательную страну, которая внесла большой вклад в историю культуры человечества, колонизаторы обрекли на бесправное существование. Советский народ всегда с большим сочувствием относился к борьбе индийского народа за национальную независимость своей родины, потому, что он сам в прошлом перенес много горя и притеснений от чужеземных поработителей.

Наш мудрый учитель В. И. Ленин еще в 1923 году писал, что Россия, Индия, Китай и другие страны, составляющие гитаческое большинство населения земли, с необычайной быстротой втягиваются в борьбу за свое освобождение, и предсказал победоносный исход этой борьбы. Жизнь полностью подтвердила эти поэтические пророческие слова.

Мы живем с вами в такое время, когда произошел исторический поворот в жизни многих народов, когда под могучими ударами национально-освободительного движения происходит процесс крушения колониальной системы. (Аплодисменты).

Огромных исторических побед добился великий китайский народ, успешно строящий новую свободную жизнь. Все прогрессивное человечество приветствовало завоевание великим индийским народом своей национальной независимости. Сбросили иго чужеземного господства народы Индонезии, Бирмы и других стран. Население этих стран составляет более половины человечества. Все попытки колонизаторов вновь свернуть народы этих стран с избранного ими пути обречены на провал.

Завоевание Индией государственной независимости и национальной самостоятельности — это большое историческое дело. Советский народ с глубоким удовлетворением и радостью отмечает, что перед народами Индии открывается путь свободного самостоятельного развития. Развивая свое независимое государство, они смогут достичь подъема материального благосостояния и культуры народа, экономического прогресса страны. Осуществление этих великих задач в руках самого индийского народа!

Советские люди вполне понимают стремление индийского народа к прочному и длительному миру, так как лишь в условиях мира возможно достижение этих целей. (Аплодисменты).

Ход общественного развития говорит о том, что каждая страна, чтобы действительно стать независимой и обеспечить благосостояние своего народа, должна иметь свою развитую экономику, независимую от иностранного капитала. Исторический опыт учит, что усилия колонизаторов добиться порабощения экономически менее развитой страны могут проявляться в самых различных формах. Они стараются всячески тормозить развитие отечественной промышленности в этих странах, боясь того, что создание собственной промышленности, создание собственной интеллигенции, повышение жизненного уровня народа укрепит ранее зависимую страну и поможет ей идти по пути самостоятельного развития. (Аплодисменты).

Мы приветствуем принципиальность государственных руководителей Индии, которые понимают это, видят, откуда может грозить опасность независимости Индии, и ведут борьбу против такой опасности.

Мы искренне хотим, чтобы вы имели свою мощную отечественную промышленность, чтобы в вашей стране развивались наука, культура и просвещение, чтобы народам Индии всегда сопутствовали успех и счастье. Зная об этом, мы руководствуемся бесмертным учением великого Ленина, который считал, что народы каждой страны вправе жить так, как они сами хотят, без вмешательства в их дела других государств.

Нас нередко обвиняют в том, что мы пытаемся экспортировать идеи коммунизма в другие страны, говорят о нас много других злощастей. Любые попытки угнетенных народов сбросить гнет чужеземных поработителей изображаются как подстрекательство Москвы. (Смех, аплодисменты).

Советский народ, идя по избранному им пути социализма, добился больших успехов в своем развитии. Но мы никому не навязывали и не навязываем своих идей по переустройству общества. (Продолжительные аплодисменты).

Спрашивается, кто и почему пускает в ход измышления о Советском Союзе? Их организуют реакционные круги, чтобы живыми баками об угрозе коммунизма запугать людей, создать военный психоз. Они хотят, чтобы меньше правды о нашей стране проникло в народные массы, потому что правда о Советском Союзе Социалистических Республик является убийственной для сил реакции, для колонизаторов, для тех, кто хотел бы увековечить порабощение одних народов другими, эксплуатация чужого труда. (Продолжительные аплодисменты).

(Окончание на 3-й стр.)

Речь Н. С. Хрущева на заседании Парламента Республики Индии 21 ноября

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

Эта правда состоит в том, что лишь с приходом советской власти — власти рабочих и крестьян — народы нашей страны: русские, украинцы, белорусы, узбеки, таджики, азербайджанцы и другие народы обрели подлинную свободу в развитии своей экономики, своей национальной культуры, смогли развернуть свои творческие силы.

Советский Союз — это крепко сплоченное многонациональное государство, состоящее из 16 равноправных союзных республик, каждая из которых имеет свое развитое народное хозяйство, свою самобытную национальную культуру. В нашей стране строго соблюдается полное равноправие всех граждан СССР, независимо от их национальности и расы. Какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав или, наоборот, установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от расовой или национальной принадлежности карается законом. Все народы нашей страны — это одна дружная семья. В дружбе народов состоит один из могучих источников силы нашего Советского государства.

Для того, чтобы полнее представить то, что сделал советский народ после свержения царизма, можно привести хотя бы такие данные: в 1955 г. валовая продукция всей промышленности СССР превысила уровень 1913 г. в 27 раз (апплодисменты), производство средств производства возросло в 60 раз (апплодисменты), производство предметов потребления увеличилось в 11 раз (апплодисменты), производство электроэнергии — в 86 раз (апплодисменты), продукция машиностроения — больше чем в 160 раз (апплодисменты).

Наряду с развитием промышленности Советское правительство уделяет большое внимание подъему сельского хозяйства. Крестьяне, объединившись в колхозы, с помощью механизации добились значительных успехов в увеличении производства сельскохозяйственной продукции.

Советский Союз является теперь высокоразвитой индустриальной державой и стоит на таком же уровне экономического развития, как самые передовые в техническом отношении капиталистические страны.

Весь мир признает, что в нашей стране произошел огромный скачок в развитии культуры. Если до Октябрьской революции в царской России 76 проц. населения были неграмотными, то еще до второй мировой войны неграмотность в нашей стране была в основном ликвидирована. В этом году в СССР в начальных, средних, средних специальных школах, в системе трудовых резервов, в техникумах обучается почти 35 млн. учащихся. Более 1 млн. 700 тыс. человек учится в высших учебных заведениях.

Уже в первые годы советской власти в нашей стране были организованы массовые школы, созданы рабочие факультеты, куда шли порой даже малоразвитые рабочие и крестьяне, упорно учились, получая среднее, а затем и высшее образование. Теперь у нас созданы замечательные кадры полности народной интеллигенции. В народном хозяйстве Советского Союза в настоящее время работает более 5 млн. 500 тыс. специалистов с высшим и средним специальным образованием. В стране имеется около 217 тыс. общеобразовательных школ, 3.796 техникумов и других средних специальных учебных заведений, 798 высших учебных заведений. В настоящее время в СССР созданы условия для осуществления в ближайшие годы всеобщего среднего, десятилетнего, образования.

У нас, конечно, еще не рай, имеется еще много недостатков. Но мы видим их и делаем все для того, чтобы быстрее их устранить.

Беседуя с деятелями различных стран, знакомясь с зарубежной прессой, переводчиками и с неправительственными представителями о Коммунистической партии Советского Союза. Как Первый секретарь ЦК КПСС, я хочу немного остановиться на этом вопросе.

Да, о Коммунистической партии Советского Союза распространяется много различных легенд. И это не удивительно, потому что наша партия организует и сплачивает народные массы на построение совершенно нового общества — коммунистического общества, в корне противоположного обществу старому, капиталистическому.

Думаю, что вы не заподозрите меня в том, что я занимаюсь пропагандой. (Смех, апплодисменты). Мы считаем, что вопрос об идеях — это вопрос совести, мировоззрения не только каждого народа, но и каждого человека. Ведь и у нас в стране есть люди, которые не входят в Коммунистическую партию. В рядах Коммунистической партии имеется 8 млн. человек, в комсомоле — почти 18,5 млн. человек из двухсотмиллионного населения Советского Союза. (Оживление в зале). Следовательно, в нашей стране далеко не все члены партии или комсомольцы, да мы этого и не добиваемся. Но все население нашей страны объединилось вокруг Коммунистической партии, справедливо видя в ней своего организатора и вождя. Народ и партия в нашей стране неотделимы.

Вопрос об идеях, об убеждениях — это личный вопрос каждого человека. В СССР совместно и дружно работают на благо народа и коммунисты, и беспартийные, и атеисты, и верующие. Свобода отправления религиозных культа признается за всеми гражданами. Свобода совести и вероисповедания не только провозглашается, но и строго обеспечивается государством как конституционное право граждан СССР. (Апплодисменты). Среди советских граждан имеются и христиане, и мусульмане, и буддисты, и бабтясты, и верующие других культов.

Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев посетили одну из крупнейших строек Индии Бхакра-Нангал

ДЕЛИ, 22 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин и Член Президиума Верховного Совета СССР Н. С. Хрущев и сопровождающие их лица посетили одну из крупнейших строек Индии Бхакра-Нангал. Их сопровождал Посол СССР в Индии М. А. Меньшиков и Посол Индии в СССР К. П. Ш. Менон.

В 9 часов утра специальная поезд доставил Советскую правительственную делегацию из Дели в Нангал. У железнодорожной станции собралось несколько тысяч жителей Нангала и окрестных деревень. Многие из них прибыли сюда за 10—15 километров, чтобы приветствовать руководителей Советского государства — Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева. По-праздничному одетые мужчины и женщины держали в руках индийские и советские флаги, а также красные полотнища с лозунгами на языках пенджаби и русском: «Добро пожаловать, г-н Булганин и Хрущев!», «Да здравствует мир!», «Да здравствует индо-советская дружба!».

Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев были тепло встречены губернатором штата Пенджаб С. П. Н. Сингхом и главным министром штата Бхисменом Сачаром. У входа был выставлен почетный караул, исполнены государственные гимны Советского Союза и Индии.

После этого Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев направились в открытой машине осматривать строительство плотины Бхакра. По дороге, плущей от Нангала к Бхакре, собралось десятки тысяч людей, которые тепло приветствовали руководящих деятелей Советского государства рукоплесканиями и возгласами: «Да здравствует Булганин и Хрущев!», «Индийцы и русские — братья!», «Да здравствует Неру!».

По прибытии в Бхакра Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев осмотрели строительство плотины, познакомились с проектом строительства всей системы Бхакра-Нангал.

Перед гостями развернулась величественная панорама начинающегося строительства плотины и электростанции, расположенных в живописных ущельях отрогов Гималаев. До июля прошлого года здесь протекала река Сатапдж, а теперь она пущена в обход через два тоннеля, которые освободили ее русло для строительства плотины, трех электростанций общей мощностью в 800 тыс. киловатт и создания водохранилища протяженностью в 90 километров.

На днях Премьер-Министр Индии Дж. Неру заложил первую бадью бетона в плотину, подготовительные работы к строительству которой начались несколько лет назад. Народ Индии, получивший недавно независимость, начал настойчиво наступать на природу, используя ее богатства для развития экономики страны и улучшения своего материального положения.

Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев подробно расспрашивали начальника строительства инженера С. Д. Бунгар и других специалистов о технических деталях проекта, о размерах будущего водохранилища, о количестве турбин и мощности будущей электростанции в Бхакра.

После осмотра строительства плотины губернатор штата Пенджаб С. П. Н. Сингх устроил завтрак в честь Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева. На завтраке, кроме Н. А. Булганина, Н. С. Хрущева и сопровождающих их лиц, присутствовали Посол СССР в Индии М. А. Меньшиков, Посол Индии в СССР К. П. Ш. Менон, главный министр штата Бхисмен Сачар, махараджа Патналы и другие лица.

Во время завтрака губернатор обратился к Н. А. Булганину и Н. С. Хрущеву с краткой приветственной речью, в которой сказал: «Мы очень рады Вашему приезду в штат Пенджаб. Теплый прием и гостеприимство, оказанное Вам народом Пенджаба, является выражением искренних чувств дружбы всего индийского народа к народу Советского Союза. Строительство, которое вы видите сегодня, сказал губернатор, символизирует все то, что мы хотели бы сделать в нашей стране. Мы хотели бы вашей помощи в этом великом деле. Мы могли бы пошернить многое из вашего опыта».

В ответном слове Н. А. Булганин выразил глубокую благодарность за оказанный теплый прием и гостеприимство. Он отметил, что гостеприимство пенджабцев выдвинуло в воздушную демонстрацию дружбы народов Индии и Советского Союза. «Отношение к вам пенджабцев», — продолжал Н. А. Булганин, — глубоко возвол-

Наш великий учитель Ленин, который глубже и лучше всех понял закономерности развития современного общества, создал Коммунистическую партию, как авангард рабочего класса, как самую передовую часть народов России. Оценка гигантские силы рабочего класса, трудящихся масс, он поднял их на решительный штурм расово-крепостнических и капиталистических порядков, которые сковывали народы России. Ленин делал это не только во имя свободы и счастья народов нашей страны. Он знал, что это пойдет и на пользу народов других стран.

Великая Октябрьская революция ознаменовала собой начало новой эры в жизни всего человечества. Как пишет в своей книге «Открытие Индии» Джавахарлал Неру, «советская революция намного продвинула вперед человеческое общество и зажгла яркое пламя, которое невозможно потушить. (Апплодисменты). Она заложила фундамент той новой цивилизации, к которой может двинуться мир». Мы полностью согласны с этими словами.

Говорят, что в ходе этой революции было много лишних жертв. Но это не совсем так. Самой бескровной революцией была Октябрьская социалистическая революция. (Апплодисменты). Взяв власть в свои руки, рабочий класс не стал слепо карать своих вековых обидчиков и угнетателей. Более того, в первые месяцы после Октябрьского переворота на честное слово были освобождены многие реакционные царские генералы, которые затем вероломно нарушили данные ими обязательства и с мечом в руках пошли против своего народа. Советской республике нужен был мир, и Ленин, рабоче-крестьянское правительство провозгласило этот мир.

Но нам навязали кровавый путь борьбы. Не мы выбрали его. Ведь это не пропаганда, а исторический факт, что против Советской России были брошены вооруженные до зубов армии французских, английских, американских, японских и других интервентов.

Дорого обошлась нашему народу эта навязанная ему война. Но, повторяю, не мы выбрали этот путь. На нас напали, хотели задушить Советское государство, на части растерзать нашу страну.

И разве не относится к чести Ленина, к чести Коммунистической партии, к чести всего нашего народа, что мы не склонили головы и не капитулировали перед превосходящими силами вооруженного до зубов врага! Рабочий класс, все народы нашей многонациональной страны сплотились вокруг своего коллективного вождя — Коммунистической партии, поднялись на священную отечественную войну. Враги были разбиты, а Советское государство прочно утвердилось, как могучая сила освобожденных народов. (Апплодисменты).

Завоевав долгожданный мир, советский народ с неиссякаемой энергией взялся за мирное преобразование своей страны и добился в этом деле выдающихся успехов. Занятое мирным трудом, мы знали, что силы реакции не успокоятся. Боясь самого существования советской страны, враги пользуются плодами своего труда, враги спускали на нашу страну бешеного пса — гитлеровский фашизм. Чем кончилась фашистское нашествие, всем хорошо известно. Нацизм, эта страшная угроза свободному человечеству, был разгромлен, а Гитлер давно уже гниль.

Вторая мировая война причинила огромные разрушения нашей стране. Советский народ, вдохновляемый своей Коммунистической партией, и здесь не отступил перед трудностями. Он полностью ликвидировал тяжелые последствия войны. С небывалой энергией строит советские люди новые фабрики, заводы, крупнейшие в мире гидроэлектростанции.

Я говорю об этом не потому, что хочу навязать вам советский путь развития, а для того, чтобы вы полнее представили, какой трудный путь прошел наш народ, но это путь благородный, в результате которого наш народ имеет огромные достижения и завоевания. Мы приобрели за эти годы большой опыт. И если вы захотите использовать в какой-то мере наш опыт, достигнутый в тех или иных отраслях хозяйства и культуры, мы охотно, по-дружески, бескорыстно поделимся с вами своим опытом и окажем посильную помощь. (Бурные, продолжительные апплодисменты).

Наш народ поглощен гигантской созидательной работой. В настоящее время Советский Союз осуществляет программу круглого подъема всех отраслей народного хозяйства с тем, чтобы добиться процветания экономики и культуры Советского Союза, дальнейшего подъема материального благосостояния народа.

Нас радуют и вдохновляют только мирные дела. Мы не устаем бороться за мир и мирное развитие отношений между странами. Надо, однако, сказать, что мы не всегда встречаем должный отклик и поддержку со стороны ряда других стран в деле укрепления мира.

Мы стоим за то, чтобы всемерно развивать торговые отношения и культурные связи между народами. Всеми миру известны усилия Советского правительства, направленные на разрядку напряженности в международных отношениях. Мы стоим за мир, за мирное сосуществование государств, независимо от их внутреннего общественного устройства. Об этом убедительно свидетельствуют все внешнеполитические мероприятия нашего государства.

Важным событием международной жизни явилось Совещание Глав Правительств четырех держав в Женеве, благодаря которому была достигнута известная разрядка в международной напряженности. В осуществление Директив Глав Правительств четырех держав в Женеве недавно проходило совещание министров иностранных дел этих государств. На совещании не достигнута больших результатов, так как перед министрами стояли очень сложные задачи, которые трудно решить

за один присест. Но мы уверены, что, идя по пути, намеченному на Совещании Глав Правительств в Женеве, мы добьемся дальнейшего ослабления международной напряженности, шаг за шагом продвигаясь вперед в решении всех сложных международных проблем.

Мы не можем закрывать глаза на то, что кое-кому дух Женевы не по нутру. Определенные круги некоторых государств еще стараются проводить пресловутую политику «позиции силы», политику угрозы атомным оружием, которая является позором для современной цивилизации.

После второй мировой войны реакционные круги хотели запустить нас атомной бомбой, держать в повиновении. Но из этого, как известно, ничего не вышло. Советские ученые раскрыли секрет получения атомной энергии. (Апплодисменты). Для того, чтобы парализовать агрессивные намерения некоторых воинственных зарубежных деятелей, мы вынуждены были пойти на создание атомной и водородной бомбы. Но, создав это оружие, мы сразу же заявили, что хотим, чтобы оно никогда не применялось. Советский Союз впервые в мире поставил атомную энергию на службу мирному развитию. Нами были внесены предложения о запрещении применения и производства атомного и водородного оружия, о том, чтобы правительства дали торжественное обещание не применять этого оружия. Но с этими предложениями западные державы до сих пор не соглашаются.

Силы реакции делают все, чтобы сорвать дело мира. Но мы уверены, что победа будет за народами и людьми, которые стремятся к миру, потому что мир между народами является мечтой всего прогрессивного человечества. Нам радует, что в этом деле мы имеем такого хорошего союзника, как Индия. (Бурные, продолжительные апплодисменты).

Советский народ, народы других стран высоко ценят большой вклад индийского народа и его Правительства в дело борьбы за мир, против угрозы новой войны. Индия активно выступила за прекращение войны в Корее и Индо-Китае. (Продолжительные апплодисменты). Несмотря на чинимые препятствия, Индия продолжает вести трудное, но почетное международное обязательство по контролю за соблюдением условий перемирия в Корее и Вьетнаме.

В современном мире все еще много сложных и неразрешенных проблем. Потребуются приложить много сил, настойчивости и терпения, чтобы сохранить и упрочить дело мира, но мы твердо уверены в торжестве этого благородного дела.

Господин Председатель! Господа депутаты!

Мы с удовлетворением можем отметить, что за последнее время значительно усилились экономические и культурные связи между нашими странами. (Продолжительные апплодисменты). Расширение взаимовыгодных экономических связей между СССР и Индией имеет большие перспективы и, несомненно, будет способствовать дальнейшему сближению наших народов. Успешно развивается торговля на основе Советско-индийского торгового соглашения, подписанного в 1953 году. (Апплодисменты). Мы полагаем, что важным вкладом в дело укрепления наших экономических связей является заключенное в этом году соглашение о строительстве в Индии с помощью Советского Союза металлургического завода, который будет давать ежегодно миллион тонн стали. (Апплодисменты). Советские рабочие и инженеры с большим воодушевлением принялись за выполнение заказов, связанных с этим строительством. Мы придаем большое значение установившемуся личному контакту между руководящими деятелями Республики Индии и Советского Союза. В сознании советского народа оставило глубокий след посещение Советского Союза Премьер-Министром Индии господином Неру. (Продолжительные, бурные апплодисменты).

Советские люди проявляют огромный интерес к богатейшей многовековой культуре Индии. На русский язык переведены многие произведения индийских писателей. Большим успехом пользуются в нашей стране замечательные произведения великого индийского писателя и общественного деятеля Рабиндраната Тагора. (Апплодисменты). С неослабным интересом читаются у нас книги современных индийских писателей. (Продолжительные апплодисменты). За годы советской власти общий тираж изданных в Советском Союзе произведений художественной литературы Индии превысил 2 миллиона экземпляров. (Апплодисменты). На русский язык переведены произведения Махатмы Ганди, который так хорошо знал свою страну, великий народ Индии и сыграл большую роль в нашей истории. (Продолжительные апплодисменты). Массовым тиражом издана книга выдающегося государственного и политического деятеля, Премьер-Министра Республики Индии Джавахарлала Неру «Открытие Индии». (Апплодисменты).

Мы стоим за всесторонний и широкий обмен в области культуры и искусства, за обмен техническими и научными достижениями. Советские люди всегда рады видеть наших индийских друзей в своей стране. (Апплодисменты). Чем лучше мы будем знать друг друга и помогать друг другу, тем прочнее будет наша дружба, тем сильнее станут силы мира во всем мире. (Продолжительные апплодисменты).

Разрешите поблагодарить Вас за горячий, дружеский прием, который Вы и Ваш гостеприимный народ оказали нашей делегации. От всего сердца желаем счастья и процветания дружественному народу Индии. (Бурные апплодисменты).

Да здравствует великий индийский народ! (Бурные, продолжительные апплодисменты).

Да здравствует дружба народов Индии и Советского Союза! (Бурные, продолжительные апплодисменты).

Да здравствует мир во всем мире! (Бурные, продолжительные апплодисменты).

позвало нас и перенесло нас мысленно домой, где мы хотели бы рассказать советским людям о той любви, с которой нас встречают в Индии. Между нашими двумя странами лежат высокие горы, невероятные дали, но для нашей дружбы нет преград. Ей не помешают ни горы, ни дали». (Апплодисменты). Под новые апплодисменты Н. А. Булганин провозгласил на языке хинди: «Хинди, руси бай, бай!» (индийцы, русские — братья). Подчеркнув, что ему и Н. С. Хрущеву особенно приятно было осматривать сегодня строительство Бхакра-Нангал, Булганин провозгласил тост за великий народ Индии и советско-индийскую дружбу.

После Н. А. Булганина с краткой речью выступил Н. С. Хрущев. «Друзья! Мы уже несколько дней находимся в вашей замечательной стране. И уже и счет дням потерял — так много интересных впечатлений и встреч. Много мы повидали людей. Много увидели хорошего из того, что создано народом Индии. (Апплодисменты). Нам довелось посмотреть и древние храмы и новостройки. Но самое драгоценное, что мы видели — это повсеместное выражение хороших дружественных чувств. (Апплодисменты).

К нам недавно приезжал ваш Премьер-Министр Неру, и он был встречен у нас тепло, мы, советские люди, очень ценим его, ценим за то, что он повышает значение дружбы между нашими странами и нашей общей борьбы за укрепление мира и дружбы между всеми народами.

У нас — разные политические воззрения. У вас — свои взгляды и своя философия, у нас — свои. Зачем же нам сейчас выяснять, по каким вопросам мы не сходимся? Важнее констатировать, что мы сходимся в основном. (Апплодисменты). В вопросе о войне и мире. Эти вопросы не могут не волновать всех людей. Каждый честный человек не может не желать мира и не бороться за него. (Апплодисменты). Вот мы и ищем друзей по борьбе за мир, независимо от того, велика или мала их государства, независимо от их политических взглядов, от расы, от религиозных верований. Важно, чтобы было общее желание укрепить мир. А какое у кого государственное устройство — это внутреннее дело каждой страны. Что же касается политических взглядов, то это дело каждого человека. Поэтому мы просим других не вмешиваться в наши внутренние дела, и сами не позволим себе вмешиваться в чужие дела. (Апплодисменты).

Пять принципов мирного сосуществования, которые были провозглашены Премьер-Министром Неру и нашим другом Чжоу Энь-лаем, полностью нас удовлетворяют. (Апплодисменты). И мы это подтвердили в известной Декларации, подписанной совместно с Неру, когда он был в Москве.

Что касается вопросов политического устройства, то на этот счет, конечно, у нас имеются очень четко определенные взгляды, но мы не намерены навязывать их другим. Другое дело — вопросы хозяйственного строительства и техники, — это международные вопросы.

Николай Александрович правильно здесь сказал, что нам было приятно смотреть на показанные нам сегодня строительство электростанции. Но еще приятнее было нам смотреть на людей, на их горящие глаза, на забор, с которым они работают.

Нам было особенно приятно, что наши друзья показали нам именно строительство электростанции. Это — борьба со стихией, обуздание природы, борьба за то, чтобы заставить природу служить человеку. Решение этой задачи особенно важно для индийского народа, который отстал в своей экономике не по собственной вине, а по вине других; я не буду указывать на них пальцем — вы знаете, о ком идет речь, и они сами себя узнают. (Апплодисменты).

Мы уже говорили, что готовы поделиться с вами своим опытом мирного строительства. Но вот некоторые газеты, отражающие точку зрения тех, кто недоволен нашей поездкой в Индию, пишут сейчас, что Хрущев и Булганин — это люди хитрые, что они своими обещаниями технической помощи могут обмануть Индию и что индийцы должны за нами смотреть. (Смех).

Тем, кто так пишет, мы говорим: может быть, вы с нами поспорите в установлении дружбы с индийцами? Давайте соревноваться. (Апплодисменты). С чем мы сюда приехали? Мы приехали к вам с открытой душой (апплодисменты) и с честными намерениями. (Апплодисменты). Мы говорим вам: вы хотите строить заводы?

Мы рады этому. Может быть, у вас опыта не хватает? Обратитесь к нам, мы поможем. (Апплодисменты). Вы хотите строить электростанции? Если у вас нет навыков в этом деле и если вы нуждаетесь в технической помощи, обратитесь к нам, мы поможем. (Апплодисменты). Вы хотите послать к нам на учебу своих студентов, инженеров? Пожалуйста, посылайте. (Апплодисменты).

Вот в этом и выражается наша «хитрость» — смотрите теперь, чтобы мы вас не обманули, как это пишет кое-кто. (Смех, апплодисменты). Мы очень хотели бы, чтобы и другие страны проявляли бы такую же «хитрость». Лучше в этом деле соревноваться, чем в производстве атомных и водородных бомб. (Бурные апплодисменты). Это — более благородное дело.

Что касается некоторых писаний и радиопередач, авторы которых пытаются посеять страх с вами, то они нас не волнуют. Они говорят, пишут, выступают по радио, но все это в одно ухо влетает, а в другое вылетает. (Апплодисменты). Люди теперь привыкли судить по делам, а не по словам. (Апплодисменты). И когда мы встречаемся с индийцами, мы, хотя и не знаем их языка, но читаем в их глазах дружеские чувства». (Апплодисменты).

В заключение своей речи Н. С. Хрущев провозгласил тост за дальнейшее укрепление индийско-советской дружбы и за здоровье Премьер-Министра Дж. Неру. Затем махараджа Патналы преподнес Н. А. Булганину и Н. С. Хрущеву подарки — две старинные сабли, украшенные серебром и золотом. «Пусть эти сабли служат защите мира», — сказал махараджа. Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев поблагодарили махараджа за драгоценный подарок и вручили ему подарки, сделанные руками советских мастеров.

Благодаря за подарок махараджу, Н. С. Хрущев сказал: «Я бережно буду хранить этот подарок как символический, дружеский сувенир. Глаза на этот красивый меч, я получаю вот о чем: мы, советские люди, рассуждаем так. Когда рождается ребенок, он нуждается в заботливом уходе. Если его оставить без ухода, если его оставить без защиты, если о нем не заботятся, он погибнет. Его нужно оберегать, защищать, пока он не сможет сам себя защитить. Мне понравилось, как у вас относятся к деревьям. Когда они малы, их забывают ограждать, чтобы их не поломал ветер, не наступила неосторожная нога. Вырастет это дерево, ему уже не нужна никакая ограда. Болыному и крепкому дереву не страшны ни ветер, ни буря. Так обстоит дело и с государством. Наше государство выросло 38 лет тому назад. Оно было еще слабым, еще держалось на ногах, и вот на него навалилось сразу 14 государств. Притив нас пошли англичане. Вы знаете, господа английские журналисты, присутствующие здесь. Но, как говорится, из песни слова не выкинешь. Это исторический факт. Попали на нас американцы, французы, японцы. Что нам было делать? Сложит руки? Нет. Наш народ поступил иначе. Он обнялся с мечом и выступил на защиту молодого государства. Мы хорошо провели войну. Мы выжили захватчиков и сказали: не ходите к нам больше с войной. Оли русский князь сказал в далеком, старое время: кто к нам с мечом войдет, тот меч и погибнет. Этого правила мы и сейчас придерживаемся. Гостей — милости просим, встретим их хорошо. Но кто захочет пойти на нас с мечом, как враг, пусть тот вспомнит, что стало с Гитлером, так будет и с любым врагом. (Апплодисменты).

И не хочу вам давать никаких советов, но несколько напрашивается вопрос, сколько времени Индия пробыва под гнетом колониализма? Столетия. Вы, конечно, сами думаете о том, чтобы сохранить свободу и независимость. Я скажу из нашего опыта, что некоторые смотрят на нас жалкими глазами и думают, как бы нас разоружить. Мы бы хотели, конечно, чтобы нашим бомбам и снарядам никогда не подверглось взрыванию. Мы бы предпочли выпустить наши тракторы и другие полезные вещи. Но что бы с нами стало, если бы мы были разоружены? Наверняка нас разорвали бы на куски, и тогда наши внуки сказали бы: вот был великий Индия, он правильно понимал интересы народа. Под его руководством была завоевана советской страной, создано Советское государство, а потомки не смогли отстоять свободу и независимость этого государства. Чтобы этого не случилось, мы свято оберегаем нашу свободу. Без этого не обидеться. Берегите же и вы то, что завоевано Вами в тяжелой борьбе.

Мы искренно желаем Вам этого». (Апплодисменты).

Современная Индия

«Мы не намерены отказываться от этой самой богатейшей и драгоценной жемчужины королевской короны, которая в большей мере, чем все прочие наши доминионы и владения, составляет силу и славу Британской империи», — такими словами бывший премьер-министр Англии Уинстон Черчилль охарактеризовал политику английского правительства в отношении Индии в предвоенные годы. Однако под давлением национально-освободительной борьбы индийского народа, которая могла превратиться во всеобщее восстание против колонизаторов, Англия вынуждена была отказаться от своей традиционной политики в Индии и в августе 1947 года предоставила ей права доминиона. Предварительно страна была разделена по религиозному принципу на два государства — Индию и Пакистан в их нынешних границах. Индия получила возможность самостоятельно определять и проводить в жизнь внутреннюю и внешнюю политику, соответствующую ее национальным интересам.

Важным событием в развитии Индии как независимого государства явилось вступление в силу 26 января 1950 года конституции, согласно которой страна стала суверенной республикой, входящей, однако, в состав Британского содружества наций.

По конституции законодательная власть в Индии принадлежит президенту и парламенту, состоящему из двух палат — нижней или Народной палаты, избираемой на 5 лет, и верхней — Совета штатов, избираемого на 6 лет. Выборы в нижнюю палату производятся всеми гражданами, достигшими 21-летнего возраста, путем всеобщего, тайного и прямого голосования; выборы в верхнюю палату — косвенные, причем 12 членов палаты назначаются президентом.

В конце 1951 года — начале 1952 года в Индии состоялись первые парламентские выборы, в результате которых большинство мест получила старейшая и самая многочисленная в стране буржуазная партия — Индийский национальный конгресс, ставшая правительственной партией.

Индия — крупнейшая страна в Юго-Восточной Азии как по размеру территории (2,94 млн. кв. км.), так и по численности населения (около четырехсот млн. человек). В ней проживает большое число народов и племен с различными экономическими уровнями жизни и культурой. По воспроизводению более половины населения составляют индусы.

В наши дни Индия является единственной страной, в которой сохранились касты, возникшие более 4 тысяч лет тому назад. По индуистской религии люди, не входящие ни в одну из основных каст, считаются отверженными, т. е. относятся к касте «неприкасаемых». В период своего владычества англичане преднамеренно разжигали рознь между «неприкасаемыми» и другими кастами, чтобы помешать народному единству в национально-освободительной борьбе.

Теперь индийским парламентом сделан значительный шаг вперед в деле ликвидации кастовых предрассудков: на одной из своих сессий он принял закон, предусматривающий строгие меры наказания за лишение «неприкасаемых» прав граждан республики.

Говоря о социальных отношениях в Индии, нельзя не упомянуть о князьях — бывшей опоре английского колониального режима. Сохранив за собой крупные земельные угодья и другие богатства, они по сегодняшний день оказывают большое влияние на деятельность административного и судебного аппарата. В ряде штатов им дано конституционное право избирать из своей среды главного правителя штата (раджпринца).

Анализируя последствия английского колониального господства в Индии, Премьер-Министр Джавахарлал Неру указывает: «Почти все основные проблемы сегодняшнего дня зародились в период британского владычества и как прямой результат английской политики: князья, проблема меньшинств, различные частно-собственнические интересы, иностранные и индийские, отсутствие промышленности и пренебрежение сельским хозяйством, крайняя отсталость социального обслуживания, а главное — трагическое обнищание народа». Чтобы ликвидировать наследие прошлого, правительство Индии направляет свои усилия на развитие национальной экономики и в первую очередь на увеличение сельскохозяйственного и кустарного производства, в котором занято 80 процентов населения страны.

На мероприятия по увеличению сельскохозяйственной продукции, на строительство ирригационных и электротехнических сооружений по первому пятилетнему плану Индии (1951—1956 гг.) выделено 46 проп. государственных капиталовложений. За счет расширения посевных площадей, более широкого использования минеральных удобрений и улучшения приращия полей урожай зерновых в течение последних двух лет был на 20 проц. выше уровня 1950 года. Производством хлопка в 1954—1955 году достигло 4,3 млн. кип, превзойдя отметку первого пятилетнего плана.

Серьезным препятствием на пути развития сельского хозяйства в Индии являются существующие в индийской деревне пережитки феодализма. Помещики продолжают сохранять свою власть в деревне, они оказывают значительное влияние на деятельность местного административного и судебного аппарата. Правительство Индии намечает провести некоторые мероприятия с целью ограничения помещичьей земельной собственности. Так, на последней сессии парламента некоторые депутаты высказались за проведение аграрных реформаций, в том числе за установление предельного размера земельной собственности. Правительство Индии приняло решение установить такой предел, и с этой

Пребывание делегации Верховного Совета СССР в Венгрии

БУДАПЕШТ, 23 ноября. (ТАСС). Делегация Верховного Совета СССР, совершающая поездку по Венгрии, прибыла вчера в город Веспрем — один из крупнейших культурных центров страны. Здесь делегация посетила научно-исследовательский институт химической промышленности. Вечером же она побывала на Херендском фарфоровом заводе. Члены делегации с большим интересом осмотрели открытки при заводе музей художественной керамики, где выставлены образцы продукции за последние 100 лет.

Вчера вечером делегация возвратилась в Будапешт.

Передача Советскому Союзу ледокола, построенного в Финляндии

ХЕЛЬСИНКИ, 23 ноября. (ТАСС). Как уже сообщалось, в Хельсинки на верфи Хисталахти, принадлежащей концерну «Вяртсилля», по заказу Советского Союза построен ледокол «Кашптан Воронин». Вчера на этой верфи состоялась церемония подъема советского флага на ледоколе в связи с передачей его Советскому Союзу.

На церемонии собрались строители ледокола, руководители верфи и концерна, представители посольства и торгпредства СССР в Финляндии.

Завтра ледокол «Кашптан Воронин» покинет порт Хельсинки и направится в Ленинград.

Передача Советскому Союзу рефрижератора, построенного в Дании

КОПЕНГАГЕН, 23 ноября. (ТАСС). Вчера на верфи «Бурмейстер от Вайн» состоялась церемония поднятия флага на построенном для Советского Союза рефрижераторе № 11.

На церемонии присутствовал Посол СССР в Дании Н. В. Славин, торгпред И. Т. Кочуров, ответственные сотрудники посольства и торгпредства, а также представители дирекции фирмы, инженерно-технический персонал и рабочие.

Премьер-министр Египта принял приглашение посетить Народную Республику Болгарию

КАИР, 23 ноября. (ТАСС). Египет сообщает, что премьер-министр Египта Гамаль Абдель Насер принял приглашение правительства Народной Республики Болгарии посетить с официальным визитом Болгарию. Дата визита будет установлена позднее.

Ливан занимает позицию нейтралитета

Заявление Шамуна

БЕЙРУТ, 23 ноября. (ТАСС). По сообщению газеты «Кувь-шай», президент Ливана Шамун заявил, что интересы Ливана требуют, чтобы он занимал нейтральную позицию и не заключал каких-либо союзов и пактов. «Недопустимо», — сказал он, — чтобы Ливан примыкал к одному из двух мировых лагерей, так как высокие интересы Ливана заключаются в том, чтобы он находился в дружественных отношениях со всеми».

ТЕАТР

25 ноября — «Собака на сене». Спектакль состоится в Доме офицеров. Начало спектакля — в 7-30.

26 ноября — «Персональное дело». Спектакль состоится в клубе имени Сталина. Начало спектакля в 8 часов вечера.

26 ноября — «В сиреневом саду». Спектакль состоится в клубе строительного института. Начало спектакля в 8 часов вечера.

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького. 25 ноября — художественный фильм «Любовь женщины». Сеансы: 9, 10-55, 12-10, 3-30, 5-25, 7-20, 9-15, 11-10. Дети до 16 лет не допускаются. В 2 часа 05 минут дня для детей — «Тайна горного озера».

Клуб имени Сталина. 25 ноября — «Дело». Сеансы: 4, 6, 8, 10.

Кинотеатр имени И. Черных. 25 ноября. Большой зал — художественный фильм «Дело». Сеансы: 11, 1, 3, 5, 7, 9, 10-45. Малый зал — «Следа на сене». Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 7-30, 9-30, 11.

Томская областная контора

КИНОПРОКАТА

с 24 ноября 1955 г.

выпущена на экраны новый цветной полнометражный документальный фильм

„Терентий Мальцев“

Производство Московской киностудии научно-популярных фильмов 1955 г.

Магазин № 1 облкниготорга (перуэлл Батенькова, 5)

ДОПОЛНИТЕЛЬНО ПОСТУПИЛИ В ПРОДАЖУ УЧЕБНИКИ

для всех классов средней школы.

Кроме того, в продаже имеется русско-немецкий, русско-английский и философский словари

Буквистический отдел магазина принимает от населения подержанные книги, независимо от года издания, и имеет в продаже Большую Советскую Энциклопедию, последнего издания с 1 по 34 том включительно. Магазин работает с 10 до 19 часов, выходной день — понедельник.

Строительно-монтажное управление радиодиффузии производит набор на курсы монтажников радиодиффузии и телефонизации. Учениками выплачивается стипендия.

Обращаться: г. Томск, улица Источная, 36, второй этаж. 2—1

Томская авторота заключает договоры с организациями на перевозку грузов в черте города и за городом.

Обращаться: г. Томск, улица Пушкина, 10, телефоны 33-27 и 28-67.

Требуются на постоянную работу сторожа.

Обращаться: г. Томск, переулок Подгорный, 12, артель «Рационализатор». 3—3

Отделу рабочего снабжения Тимирязевского лесхоза требуются: повара с матерьяльной ответственностью, заведующие столовыми, буфетчицы.

Обращаться: Дачный городок (за рекой Томью), отдел кадров. 2—2

«Теплоэлектропроекту» требуются на постоянную и временную работу: плотники, столары, каменщики, печники, подсобные рабочие, землекопы. Оплата труда сдельная.

Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 49. 2—2

Отделу вневедомственной наружной сторожевой охраны требуются сторожа.

Обращаться: г. Томск, Коммунистический проспект, 12, 3-й этаж, телефон 25-51.

Отделу партийной жизни — 42-40, отделом заводского хозяйства — 37-34, промышленного — 37-75, отдела писем — 37-38 и 31-47, отдела информации — 51-61, бухгалтерии в отдела объявлений — 37-36, стенографистки — 52-02, директора типографии — 37-72.

Х сессия Генеральной Ассамблеи ООН

Пленарное заседание

НЬЮ-ЙОРК, 22 ноября. (ТАСС). Вчерашним пленарным заседанием Генеральной Ассамблеи закончилось обсуждение проекта совместной резолюции делегаций США, Англии, Канады и других стран о подготовке в пересмотре Устава ООН.

После выступлений представителей Филиппин, Бразилии и Пакистана Ассамблея перешла к обсуждению проекта резолюции и поправок к нему.

Представители Англии, США и Канады заявили, что ими внесено в резолюцию изменение в соответствии с предложениями делегаций Индии и Египта, расширяющее состав предлагаемого комитета по подготовке конференции, с тем, чтобы в нем участвовали все члены ООН. Представители этих стран высказались против поправки сирийской делегации, предлагающей изъять указание на желательность пересмотра Устава.

Выступая по мотивам предстоящего голосования, представитель Польши М. Навковский заявил, что польская делегация будет голосовать против проекта совместной резолюции, поскольку всякая попытка пересмотра Устава вредна и направлена против интересов Организации Объединенных Наций.

Представитель Индии Бринья Менон выразил удовлетворение тем, что соавторы проекта резолюции приняли предложение делегаций Египта и Индии о расширении состава предлагаемого комитета по подготовке конференции. Менон поддержал сирийскую поправку, заявив, что не следует связывать себя какими-либо сроками проведения конференции, так как это дало бы возможность сторонникам пересмотра Устава в любой, даже неблагоприятной международной обстановке установить конкретный срок проведения конференции простым большинством голосов. Поэтому, сказал он, индийская делегация будет голосовать против пункта проекта резолюции, в котором говорится о проведении конференции в «должное время».

После этого Ассамблея перешла к голосованию проекта резолюции и поправок к нему. За поправку сирийской делегации, предусматривающую исключение из проекта резолюции упоминания о созыве в «должное время» конференции с целью пересмотра Устава, голосовали 14 делегаций (Сирия, СССР, УССР, БССР, Чехословакия, Польша, Югославия, Индия, Афганистан, Йемен, Дания, Исландия, Норвегия и Швеция); воздержались 9 делегаций (Бразилия, Египет, Эфиопия, Филиппины, Иран, Ливан, Либерия, Саудовская Аравия). Поправка Сирии, таким образом, не получила требуемого большинства голосов.

Сформирование нового правительства в Японии

ПЕКИН, 22 ноября. (ТАСС). Как сообщает токийское радио, на открывшейся сегодня чрезвычайной сессии японского парламента председатель созданной на днях либерально-демократической партии Японии Иидо Хатояма был вновь избран премьер-министром Японии.

Сегодня же премьер-министр Хатояма сформировал новое правительство. В него вошли 10 представителей бывшей демократической партии и 7 представителей бывшей либеральной партии. Основные посты остались без изменения. Министром иностранных дел и заместителем премьер-министра попрежнему является Сигемitsu ПЕКИН, 22 ноября. (ТАСС). Как сообщает токийское радио, председатель социалистической партии Японии Судзуки сделал сегодня заявление в связи с формированием третьего кабинета Хатоямы. Он указал, что по своему составу третий кабинет Хатоямы еще более реакционнее, чем предыдущий. Поднятия, произошедшая этим кабинетом, сказал он, больше напоминает политику бывшей либеральной партии.

Заявление премьер-министра Сирии

НЬЮ-ЙОРК, 23 ноября. (ТАСС). Как явствует из сообщения корреспондента агентства Юнайтед Пресс в Дамаске, вчера премьер-министр Сирии Саид Газви вновь подтвердил, что Сирия не имеет никакого намерения вступать в багдадский пакт. Он добавил, что Сирия уже давно заявила, что она не вступит в этот пакт и что «не произошло, и вероятно не произойдет ничего такого, что могло бы заставить нас изменить это наше решение».

Корреспондент указывает, что это заявление Газви явилось ответом на предложение стран — участниц закончившегося вчера багдадского совещания о расширении рамок багдадского пакта.

Н положение в Бразилии

Нью-Йорк таймс

«Нью-Йорк таймс» сообщает о напряженной политической обстановке в Бразилии в связи с тем, что некоторые группы пытаются добиться возвращения в власти бывшего президента Кафа Фильо, ушедшего в отставку по болезни. По сообщению газеты, группа военных и политических деятелей, выступающих против возвращения Кафа Фильо, заявляет, что последний связан с силами, которые пытаются помешать президенту Кубичеку и вице-президенту Гуларту, избранным на всеобщих выборах в октябре 1955 года, приступить к исполнению своих обязанностей в январе 1956 года.

Сообщает, что 21 ноября Кафа Фильо направил конгрессу послание, в котором заявил, что он возвращается к власти.

Как указывает агентство Ассошиейтед Пресс, в ответ на послание Кафа Фильо армия под командованием военного министра Лотта установила контроль над Рио-де-Жанейро. После этого обе палаты конгресса приняли резолюцию, отклоняющую возвращение Кафа Фильо.

22 ноября временный президент Бразилии Рамос обратился к конгрессу с посланием, в котором требует объявить по всей стране осадное положение сроком на 30 дней. В послании Рамоса говорится, что введение осадного положения необходимо для «спредротирования и подавления порочных действий, которые угрожают конституционному порядку». В совместном заявлении 22 ноября военный министр, морской министр и министр авиации обещали оказать поддержку Рамосу.

Бразильская газета «Империал» уже сообщила, что временный президент Рамос и генерал Лотт пользуются поддержкой не только большинства членов конгресса, но и крупнейших профсоюзных организаций, национального студенческого союза, объединения бразильских журналистов, федерации женщин Бразилии, ассоциации бразильских ветеранов второй мировой войны, бразильской компартии и конфедерации борьбы за национальное освобождение, которая отбуквалировала манифест, обвиняющий силы, связанные с американским капиталом, в том, что они пытаются не допустить Кубичека и Гуларта на свои посты.

Положение в Марокко

ПАРИЖ, 22 ноября. (ТАСС). После возвращения в Марокко султана Бен Юсефа положение в этой стране попрежнему остается весьма напряженным. Сегодня происходили серьезные волнения в Касабланке. В знак протеста против расправы, учиненной в городской тюрьме над политзаключенными, которые 19 ноября восстали, требуя своего освобождения, арабское население Касабланки объявило сегодня всеобщую забастовку. По сообщению вечерних парижских газет, в городе состоялись манифестации, в которых приняло участие около ста тысяч марокканцев. Более 50 тысяч жителей организовали поход к городской тюрьме, требуя освобождения политзаключенных. Но эти мероприятия давали, в результате столкновений с полицией среди манифестантов насчитывается восемь убитых.

ПОГОДА

По данным Томского гидрометбюро, по области 25 ноября ожидается малооблачная погода, без осадков, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура воздуха 16°—21° мороза.

В последующие два дня — переменная облачность, местами слабый снег, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура ночью 20°—25° мороза, днем 10°—15° мороза.

Зам. редактора С. А. КРОПЧЕВ.

Государственные трудовые СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ КАССЫ

принимает вклады

выдают вклады по первому требованию вкладчиков; переводят вклады по поручению вкладчиков из одной сберегательной кассы в другую; выдают и оплачивают аккредитивы.

По вкладам, внесенным в сберегательные кассы, вкладчикам выплачивается доход в виде процентов или выигрышей. Сравнением денежных сумм и ценностей, вверяемых государственным трудовым сберегательным кассам, гарантируется правительство СССР.

ХРАНИТЕ ДЕНЬГИ В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫХ КАССАХ!

В КНИЖНОМ МАГАЗИНЕ № 1 ОБЛКНИГОТОРГА

(пер Батенькова, 5)

Правление облпромсовета и облстромпромсовета, местный комитет и сотрудники с глубоким прискорбием извещают о смерти старшего работника промкооперации

ЩЕТОВА

Сергей Федорович

и выражают соболезнование семье покойного.

На постоянную работу требуются: каменщики, грузчики на автомашины и разнорабочие.

Обращаться: г. Томск, переулок Сако, 27, строительство-монтажное управление облпромсовета, в отдел кадров.

Электромех ГЭС-2 требуются: слесари, автомеханики, машинисты паровозов, строительно-ремонтные рабочие, машинисты.

Обращаться: г. Томск, улица Енисейская, 35, отдел кадров. 3—3

Томскому трезовому заводу срочно требуются на постоянную работу: заготовщики обуви, врачи, начальник пожарной сторожевой охраны.

Обращаться: г. Томск, улица Советская, 43, к директору завода. 2—1

Томскому политехническому институту требуются: квалифицированные плотники, уборщики, дворники, рабочие.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Тимирязева, 9, отдел кадров, с 3-х часов дня. 2—1

Томской городской больнице требуются: кочегары и кассир.

Обращаться: г. Томск, улица Красная, 14 (вход с Ремесленной улицы), к главному врачу. 2—1

Отделу вневедомственной наружной сторожевой охраны требуются сторожа.

Обращаться: г. Томск, Коммунистический проспект, 12, 3-й этаж, телефон 25-51.

Отделом партийной жизни — 42-40, отделом заводского хозяйства — 37-34, промышленного — 37-75, отдела писем — 37-38 и 31-47, отдела информации — 51-61, бухгалтерии в отдела объявлений — 37-36, стенографистки — 52-02, директора типографии — 37-72.

г. Томск, типография № 2 Полиграфиздата.

Тираж 72.000 экз. Заказ № 3728